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18o Κριτήριο Προσομοίωσης Πανελλήνιων Εξετάσεων 

 

Τεχνολογία -   Γ΄ ΕΠΑΛ  

 

 

Α. Μη λογοτεχνικό κείμενο  

 

Ε. Π. Παπανούτσος, «Η Τεχνική Πρόοδος»  

 

Όσοι αρνούνται την ηθική πρόοδο του ανθρώπου κατά τους μακρούς αιώνες της ιστορικής του 

διαδρομής, μιλούν συνήθως με αδιαφορία για την αξία της "υλικής" προόδου, των κατακτήσεων 

δηλαδή της επιστήμης και της τεχνικής, που άλλαξαν στους χρόνους μας τη μορφή του κόσμου. 

Καμιά ουσιαστική αξία, λέγουν, δεν έχουν οι τεχνικές τελειοποιήσεις των μέσων της ζωής, για τις 

οποίες υπερηφανεύεται ο πολιτισμός μας. Ευτυχέστερος ήταν ο άνθρωπος που ζούσε χωρίς τις 

σημερινές ανέσεις, σε κοινωνίες απλούστερες, "πρωτόγονες". Θα προσπαθήσω να αποδείξω ότι 

και αυτό βρίσκεται σε ασυμφωνία με εξώφθαλμα γεγονότα. 

Πρώτον, είναι πλάνη να νομίζομε ότι η ευημερία δεν επηρεάζει προς το καλύτερο το ήθος των 

ανθρώπων. Προσοχή: δε λέγω η ευμάρεια, ο πλούτος, η πολυτέλεια· λέγω η ευημερία, δηλαδή η 

επάρκεια των υλικών μέσων της ζωής, που επιτρέπει τις απαραίτητες για έναν πολιτισμένο 

άνθρωπο ανέσεις. Τα παραδείγματα αφθονούν, από παρατηρήσεις απάνω και στην ατομική και 

στη συλλογική ζωή. Η πενία, ως συνώνυμο της πείνας, της αρρώστιας και της αμάθειας, είναι ο 

χειρότερος σύμβουλος του ανθρώπου και η μεγαλύτερη μάστιγα των κοινωνιών.  

Αντίθετα η ευημερία, ως συνώνυμο της ευπορίας στα υλικά μέσα της ζωής, της υγείας και της 

μόρφωσης, επιδρά ευεργετικά απάνω στο χαρακτήρα των ατόμων και των λαών. Τους κάνει 

φιλελεύθερους, ευπρεπείς, γενναιόψυχους. Τους δίνει τη χαρά της ζωής που κάνει τον άνθρωπο 

να χαίρεται την ανθρωπιά του. Να υπερηφανεύεται γι' αυτήν.  

Δεύτερον, είναι πλάνη να υποθέτομε ότι οι εκπληκτικές κατακτήσεις της επιστήμης και της 

τεχνικής, για τις οποίες δικαιολογημένα υπερηφανεύεται ο πολιτισμός μας, δεν έχουν και μια 

ουσιαστικήν αξία, επειδή τάχα δεν έκαναν "ευτυχέστερο" τον άνθρωπο -άρα δεν αποτελούν 

"πρόοδο". "Αχ! τι ωραία που ζούσαν άλλοτε οι άνθρωποι στις πρωτόγονες κοινωνίες τους, χωρίς 

το τηλέφωνο, το ραδιόφωνο, το αυτοκίνητο, το αεροπλάνο".... Δεν πρέπει, νομίζω, να παίρνομε 

στα σοβαρά αυτό τον ψευτορομαντισμό της υποκριτικής νοσταλγίας του παρελθόντος. Έχομε 

άραγε όλοι συνειδητοποιήσει τις τεράστιες προόδους που έχει πραγματοποιήσει στα μέσα και στον 

τρόπο της ζωής μας αυτός ο πολιτισμός που τον αποκαλούμε με περιφρόνηση "απλώς τεχνικό";  

Τρίτο και τελευταίο, είναι πλάνη να υποστηρίζομε ότι η επιστημονική και τεχνική πρόοδος των 

τελευταίων τριών αιώνων όχι μόνο δεν καλυτέρεψε, αλλά χειροτέρεψε τον άνθρωπο. Το 

επιχείρημα ότι οι πιο προοδευμένοι στην επιστήμη και στα γράμματα λαοί φάνηκαν πιο 

αδίσταχτοι, απάνω στον πυρετό του τελευταίου πολέμου, δεν έχει αποδειχτική αξία 

αναμφισβήτητη, άμα το αναλύσει κανείς περισσότερο. Υπενθυμίζω τη διάκριση, που κάνουν οι 

Μαθηματικοί, μεταξύ αναγκαίων και επαρκών συνθηκών, γιατί αυτή θα μας δώσει το λογικό 

σχήμα να βάλομε τα πράγματα στη θέση τους. Να υπάρχουν σε μεγάλη ποσότητα υδρατμοί στην 

ατμόφαιρα, είναι μια αναγκαία προϋπόθεση της βροχής - όχι όμως και επαρκής, γιατί αυτή και 

μόνη (χωρίς π.χ. μιαν ορισμένη πτώση της θερμοκρασίας) δε φέρνει τη βροχή. 

http://www.ekebi.gr/frontoffice/portal.asp?cpage=NODE&cnode=462&t=1606
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Αυτό συμβαίνει και στη δική μας περίπτωση. Κανείς δε θα ισχυριστεί ότι φτάνει ένα νόμπελ της 

Φυσικής, για να γίνει και ηθικά ανώτερος ένας άνθρωπος· όταν όμως φωτίζεται ο νους του με τη 

διερεύνηση των νόμων του σύμπαντος και από τούτο το φωτισμό υψώνεται το πνευματικό του 

βλέμμα έως τη θεώρηση κάποιων ανώτερων αληθειών, δημιουργούνται οι αναγκαίες συνθήκες, 

για να αναπτυχθούν μέσα στην ψυχή του τα σπέρματα του καλού (εάν είναι ζωντανά) και έτσι να 

γίνει πιο άνθρωπος. 

Η σωστή λοιπόν τοποθέτηση του ζητήματος μας είναι να πούμε ότι η πρόοδος της επιστήμης και 

της τεχνικής μπορεί να καλυτερέψει τον άνθρωπο, αφού δημιουργεί τις προϋποθέσεις για την 

πνευματική τους απογείωση. Ας το πάρομε μια για πάντα απόφαση· αφού μπήκαμε στο δρόμο 

των επιστημονικών και τεχνικών κατακτήσεων, δε γίνεται πια να γυρίσομε πίσω. Αλλά ούτε 

ωφελεί. Απάρνηση της προόδου σ' αυτό τον τομέα σημαίνει επάνοδο στη βαρβαρότητα.  

 

Ε. Π. Παπανούτσος, Πρακτική Φιλοσοφία (διασκευή) 

Ερωτήσεις 

 

ΘΕΜΑ Α1 (Μονάδες 15) 

Α1. Να βρείτε την δομή του δοκιμίου  και τι ακριβώς αναφέρεται στο κάθε μέρος. (Μονάδες 10) 

 

Α2. Το κείμενο ανήκει στο αποδεικτικό ή στο στοχαστικό δοκίμιο και γιατί; Να βρείτε τέσσερα 

στοιχεία που δικαιολογούν την άποψή σας. (Μονάδες 5) 

 

ΘΕΜΑ Α3 (ΜΟΝΑΔΕΣ 25) 

Α3.  Η στάση των κοινωνιών απέναντι στις όποιες τεχνολογικές εξελίξεις είναι αντιφατική: την 

ίδια στιγμή που τονίζονται οι κίνδυνοι, τονίζονται και τα οφέλη που θα προκύψουν. Πώς 

ερμηνεύεις αυτή την αντίφαση; Να προσδιορίσεις τη θέση σου σχετικά με την τεχνολογική 

πρόοδο, λαμβάνοντας υπόψη και στοιχεία του κειμένου αναφοράς, σε μια έκθεση 250  λέξεων.  

 

 

Β. Λογοτεχνικό κείμενο  

 

Τζορτζ  Όργουελ, «1984» (αποσπάσματα)  

 

Ο Όργουελ στο βιβλίο του «1984» οραματίστηκε έναν κόσμο εφιαλτικό κάτω από την κυριαρχία 

ενός ολοκληρωτικού καθεστώτος. Διαβάστε τα παρακάτω αποσπάσματα:  

 

[...] Είτε συνέχιζε είτε σταματούσε να γράφει το ημερολόγιο δεν είχε σημασία. Η Αστυνομία 

Σκέψης θα τον έπιανε έτσι κι αλλιώς. Είχε διαπράξει – θα το είχε διαπράξει ακόμα κι αν δεν είχε 

πιάσει την πένα στα χέρια του – το βασικό έγκλημα που περιείχε όλα τ' άλλα μέσα του. Έγκλημα 

της Σκέψης το έλεγαν. Το Έγκλημα της Σκέψης δεν ήταν κάτι που μπορούσε να κρύψει κανείς για 

πάντα. Μπορούσες να ξεγελάσεις με επιτυχία για λίγο ακόμα και για χρόνια, αλλά αργά ή 

γρήγορα, θα σ' έπιαναν [...] 

Το τι συνέβαινε στον αόρατο λαβύρινθο όπου οδηγούσαν οι αεροσωλήνες, δεν το ήξερε με 

λεπτομέρειες, αλλά το ήξερε σε γενικές γραμμές. Μόλις μαζεύονταν και γίνονταν η αντιπαραβολή 

όλων των διορθώσεων που ήταν απαραίτητες για κάθε αριθμό τεύχους των Τάιμς, αυτή η έκδοση 

http://www.ekebi.gr/frontoffice/portal.asp?cpage=NODE&cnode=462&t=1606
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ξανατυπωνόταν, η αρχική καταστρεφόταν και στη θέση της τοποθετούσαν στα αρχεία τη 

διορθωμένη. Αυτή η διαδικασία των συνεχών διορθώσεων δεν αφορούσε μόνο τις εφημερίδες 

αλλά και τα βιβλία, τα περιοδικά, τα φυλλάδια, τις αφίσες, τα έντυπα, τις ταινίες, τις ηχητικές 

εγγραφές, τα κινούμενα σχέδια, τις φωτογραφίες. Αφορούσε κάθε είδος λογοτεχνίας ή εγγράφου 

που θα μπορούσε να έχει πολιτική ή ιδεολογική σημασία. Μέρα με τη μέρα και σχεδόν από λεπτό 

σε λεπτό το παρελθόν γινόταν παρόν. Έτσι κάθε προφητεία του Κόμματος μπορούσε να 

παρουσιαστεί σωστή με χειροπιαστές αποδείξεις. Δεν επιτρεπόταν να καταχωρηθεί καμιά 

πληροφορία, ή γνώμη που ερχόταν σε αντίθεση με τις ανάγκες της στιγμής. 'Ολη η ιστορία ήταν 

από δεύτερο χέρι, σβησμένη και ξαναγραμμένη τόσες φορές, όσες κρινόταν απαραίτητο. [...] 

«Ήδη τώρα καταστρέφουμε τις συνήθειες της σκέψης που έχουν επιζήσει από την προ-

Επαναστατική εποχή. Σπάσαμε τα δεσμά που ένωναν τους γονείς με τα παιδιά, τους άνδρες με 

τους άνδρες και τον άνδρα με τη γυναίκα. Κανένας δεν τολμά πια να εμπιστευτεί τη γυναίκα του, 

το παιδί του ή το φίλο του. [...] Τα παιδιά θα τα παίρνουμε απ' τη μητέρα τους μόλις γεννιώνται, 

όπως παίρνει κανείς τα αυγά από την κότα. [...] Οι νευρολόγοι εργάζονται πάνω σ' αυτό τώρα. Δεν 

θα υπάρχει πίστη παρά μόνο για το Κόμμα, δε θα υπάρχει αγάπη παρά μόνο για τον Μεγάλο 

Αδερφό. Δε θα υπάρχει γέλιο, παρά μόνο το γέλιο του θριάμβου για κάποιο νικημένο εχθρό. Δε 

θα υπάρχει τέχνη, λογοτεχνία, επιστήμη. Όταν θα είμαστε παντοδύναμοι, δε θα την έχουμε πια 

ανάγκη την επιστήμη.  

 

(Σημείωση: Μεγάλος Αδελφός = ο αυταρχικός  ηγέτης της χώρας, «Ο ΜΕΓΑΛΟΣ ΑΔΕΛΦΟΣ 

ΣΕ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΕΙ». Ο Μεγάλος Αδελφός αποτελεί σήμερα έκφραση που υποδηλώνει 

καθεστώς παρακολούθησης). 

 

Ερωτήσεις 

 

ΘΕΜΑ Β1 (Μονάδες 15) 

Να αποδώσεις με δικά σου λόγια το νόημα των αποσπασμάτων. (50-60 λέξεις)  

 

ΘΕΜΑ Β2 (Μονάδες 15) 

 

Β2.α. Να εντοπίσεις δύο διαφορετικά σχήματα λόγου στο παραπάνω χωρίο και να καταγράψεις τι 

εξυπηρετούν. (Μονάδες 7) 

 

Β2.β. Να εξετάσεις την αποτελεσματικότητα της χρήσης του α΄ πληθυντικού ρηματικού 

προσώπου στην τελευταία παράγραφο του κειμένου. (Μονάδες 8) 

 

ΘΕΜΑ Β3 (ΤΡΑΠΕΖΑ ΘΕΜΑΤΩΝ - ΜΟΝΑΔΕΣ 25) 

Β3. Να υποθέσεις ότι είσαι ένας νέος που ζει στον εφιαλτικό κόσμο όπως περιγράφεται στο 

κείμενο και καλείσαι να αφηγηθείς στο ημερολόγιό σου το χρονικό μιας ημέρας. (150  λέξεις)  
  

http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%9C%CE%B5%CE%B3%CE%AC%CE%BB%CE%BF%CF%82_%CE%91%CE%B4%CE%B5%CE%BB%CF%86%CF%8C%CF%82&action=edit&redlink=1

